

# 静安图书馆开到晚上8点半让人羡慕

# 社区图书馆是否开夜场不宜一刀切



02》关注

盛夏酷暑,图书馆阅览室是一个不错的消暑去处。 早在今年7月1日,静安区图书馆少儿区就把闭馆时 间从下午5点延长到晚上8点半。周边居民晚饭后可 以带着孩子到图书馆阅读两个小时。共度美好的亲子 时光。他们在朋友圈发布的视频、图片,让同事朋友非 常羡慕。近日,不少网友给《新闻晨报》夏令热线留言, 希望自家附近的图书馆和阅览室,也能在暑期临时调 整或者延长闭馆时间, 为暑假里的孩子们提供更好的 服务体验。不过,记者走访多家社区图书馆后,觉得市 民的建议实施起来还有些困难。



7月16日晚上8点,静安区图书馆天目中路馆二楼青少 年区依然灯火通明,家长和孩子们在那里安静地阅读,偶尔有 人在书架间轻轻走动,查找需要的图书。

工作人员告诉记者,天目中路馆因为是新馆,周边还在施工, 暑假期间"夜场"人数虽然有所增加,但是没有闻喜路馆人多, "那边是老馆,周边社区成熟,每天从白天到晚上都很繁忙"

静安区图书馆由闻喜路馆、天目路馆和新闸路馆等馆舍 组成。副馆长潘圣琳告诉记者,延时服务是为了满足周边读者 暑期自习和阅览的需求,所以每周二至周日,闻喜路馆二楼少 儿借阅区和三楼多功能厅也就是自修室, 闭馆时间由原来的 下午4点半延迟到晚上8点半;天目中路馆二楼青少年区、幼 儿区、三楼借阅区、四楼报刊阅览区以及五楼综合阅览区也都 延迟到晚上8点半闭馆。

潘圣琳副馆长说:"周边居民也是通过我们的公告和馆方 微信,第一时间知道了我们的延时安排,纷纷表示支持和欢 迎,认为这样更方便他们带孩子来借阅图书,尤其是上班族家 长,能够在下班后陪伴孩子阅读,极大地提升了他们的满意 度。少儿阅览区的借阅量在延时开放后显著提升,家长和孩子 们的阅读热情高涨,图书馆内洋溢着浓厚的书香气息。很多读 者都把图书馆当家一样。就比如现在,在4点半后我们馆还是 座无虚席,到晚上6点左右,我们这里的上座率还在70% -80%,晚上8点后我们的上座率依然保持在60%左右,这说 明延时开放不仅满足了市民的阅读需求,更激发了大家的阅 读兴趣,让图书馆真正成为了市民文化生活的重要场所。

闻喜路馆的数据显示,六月上旬的阅览人数为6795人 次,七月上旬就猛增到14280人次。潘副馆长说,这个数据基 本上符合他们的预期。

在天目中路馆,带着女儿来馆"夜读"的秦女士告诉记 者,以前每个周末,她都会带着女儿在图书馆看一下午书。因 为平常上班没有时间。暑假了,孩子有时间,但是家离图书馆 说近也不近,不放心孩子一个人出来。天目中路馆晚上延时的 做法太走心了,晚饭后母女俩散步过来,挺不错。

## 我家附近的图书馆能不能延时服务

静安区图书馆的延时服务被读者在朋友圈大量"晒图" 转发,引来很多网友的艳羡。有读者在新闻晨报夏令热线留 言,询问自家附近的图书馆和阅览室有没有延时服务的可能?

黄浦区读者小刘说,他是一名在读大学生,有考研计划。 他家离半淞园路街道社区图书馆比较近,平常就喜欢图书馆 阅览室里的学习氛围。但是这家社区图书馆下午5点就关门 了。他盼望该馆在暑假期间能够像静安区图书馆那样,临时延 长开放时间。

记者到半淞园社区图书馆走访,发现该馆面积不大,在社 区事务受理服务中心二楼。墙上张贴的开放时间是8:30-16: 30,玻璃门上贴的闭馆时间是17:00。

工作人员告诉记者,16:30 闭馆是以前的时间,早已改为 17:00 了。中午也没有休息,每天至少有三个工作人员轮流值 班,"有些图书馆虽然闭馆时间延后了,但是周一不开放。我们 这里一周七天无休"。虽然这家社区图书馆下午5点闭馆,但



是开放时间已经超过8小时。

还有读者留言建议徐汇田林路和普陀甘泉路等街道的社 区图书馆调整开放时间。

"比如说早上8:30开馆,可以延后到9点半,再把闭馆 时间顺延一小时或者两小时,开放时长虽然没变,但是对部分 家长来说,还能跟孩子共享一段黄昏阅读的好时光。"家住甘 泉街道一位读者留言建议。

记者了解到,位于田林街道社区党群服务中心的浩清图 书馆,和位于延长两路的甘泉路街道图书馆,开放时间都为每 天的8:30-17:30。

## 人力和场地暂不支持延时服务

对于推迟上午开放时间的建议, 甘泉路街道图书馆的韩 馆长表示有一定的难度。

甘泉路街道作为老龄化社区,老年读者的阅读需求一直 是图书馆服务的重要考量。不少老年读者习惯早到,常常在早 晨8:30 开馆前便已等候在外,这份对阅读的热忱让馆方十分 重视。因此,若调整上午开放时间,需要充分兼顾这部分读者 的习惯,目前来看确实需要更周全的协调。

韩馆长介绍, 甘泉路街道图书馆是上海市街镇图书馆示 范馆,虽为街镇级别,但空间规模已达到区级图书馆标准,当 前的开馆时间设置完全符合相关运营规范, 在服务时长与质 量上始终以示范馆标准严格要求。

"暑假期间,图书馆尤其受孩子们欢迎,一开门便充满活 力,常常座无虚席。为了方便家长和孩子,中午时段图书馆始 终保持开放,工作人员也全程在岗值守,细心关注孩子们的活 动,全力保障大家的安全与阅读秩序。





韩馆长说,馆内现有3名社丁与5名志愿者,承担着三层 楼四个区域的日常运营,一周7天无休,每天服务9小时,同 时还要兼顾各类活动开展工作。面对暑期激增的人流量,大家 始终在尽力平衡服务质量与各方需求,希望为不同年龄层的 读者都提供舒适的阅读环境。

黄浦区半淞园街道办事处相关负责人也表达了类似的看 法。这个街道的社区图书馆在街道办事处里面,所处位置比较 特殊,而且只有4名工作人员,每天三个人上班,7天无休。其 中,图书馆里的"亲子活动区"需要一个人值守,确保安全。他 们也想过分班制,但4个人实在排不过来。

该负责人告诉记者,虽然下午5点钟图书馆关门了,但是 附近保屯路38号的社区文化活动中心有个阅览区,家长可以 带着孩子到那里看书阅读。不过,那里的图书不外借。

徐汇田林街道党群服务中心相关负责人也表示, 他们的 浩清图书馆目前没有独立的通道进出,在下班时间不方便另 行安排。

"我们图书馆一直很受市民欢迎,每天都是满满的,一座 难求。目前的情况,的确不合适延时,因为一到晚上7点,门口 广场上跳舞的人就多起来了,如果影响到二楼的读者,又会产 生新的问题。其实我们也有一个设想,就是把图书馆移到有独 立楼梯的空间,这样就可以实现延时服务。但是今年还不行, 因为那边雨污井还在施工。

## 因时因地不宜"一刀切"

静安区图书馆潘圣琳副馆长告诉记者, 他们落实延时服 务之前做过相当充分的调研。经过数据对比,他们发现近几年 来,少儿图书的借阅量已经超过了成人。也有部分市民致电该 馆,能否在寒假期间延长少儿借阅区的开放时间? 所以,该馆 在经过充分的准备之后,在今年寒假期间,试行了延时开放。 不过寒假期间,由于天气和春节原因,晚上的读者非常少,延 时服务的效果并未显现, 但是已经为他们暑假延时服务积累 了经验。

所以,本次延时服务时段只从7月1日到8月31日,完 全是根据少年儿童的需求和寒暑假的特点而采取的临时举 措。到9月份学生们开学后,该馆将恢复到原来的开放时间。

闻喜路馆读者服务部主任谢炜告诉记者,每天晚饭后,看 见很多家长都带着孩子来图书馆阅读,他们都很高兴,这也是 他们希望看到的,因为他们的服务产生了社会效益。

谢主任说,虽然每天9点开馆,但是他们都会比这个时间 更早到馆。晚上8点半下班,他们还要留下来整理图书,至少 要延时半小时甚至一小时。轮到上班时,他们一天超过12小 时在岗位上,"对住得比较远的同事来说,他们要么在图书馆 工作,要么就在往返图书馆的路上"

谈到这半个多月延时服务的体验,潘副馆长表示:"延时 服务对我们来说,最直接的就是人财物投入成本上升,包括卫 生、安全和消防等方面的投入。所以图书馆是否需要延时服务, 还是需要因时因地制宜。结合读者实际情况,结合季节和地域 特点,灵活调整开放时间,确保每一项措施都能精准对接市民 需求,避免资源浪费,真正实现图书馆服务效益的最大化。

> 文/晨报记者 叶松丽 实习生 陈乐融 图 / 晨报记者 张佳琪 实习生 陈乐融